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LASIMULAZIONE di Roberto D’Alimonte
Con il Mattarellum non ¢’¢ maggioranza
g ¥ ennesima ‘'scissione nella delpartitodi Alfanosiaccresco- collocarsi al centro del sistema
A4 . politicaitalianacompliche- nolefiladicolorochevorrebbe- sperandodidiventarel’ago del- EFFETTO COLLEGI

ra le prospettive della riforma
elettorale. Con la formazione

roilritorno al proporzionale vi-
sto che il nuovo partito intende

labilancia.
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In un contesto tripolare

Voto col Mattarellum? Niente vincitori

La simulazione: il polo con Berlusconi e Alfano primo con 259 seggi, Pd a 234, Grillo 121

di Roberto D’Alimonte

» Continua da pagina1

‘W nvece in questi giorni si &

Itornati a parlare di ritorno
al Mattarellum, che ¢ cosa

bendiversadaquella che servi-

rebbe in questo momento ad

Alfano e Casini.

Sealle ultime politiche sifos-
se votato con il Mattarellum
quale sarebbe stato il risulta-
to? A questa domanda non si
puo rispondere con assoluta
certezza. Infatti 'espressione
del voto non ¢& indipendente
dalle regole con cui si vota. Se
si cambia il sistema elettorale
cambiaancheil comportamen-
todegli elettori. Questo succe-
de perché le regole elettorali
influenzano la competizione
traipartitieilrapportotrapar-
titi ed elettori. Quindi utilizza-
re i risultati di una elezione
con un dato sistema elettorale
per simulare i risultati della
stessa elezione con un altro si-
stema elettorale ¢ un’operazio-
ne che va presa con molta cau-
tela. E comunque un esercizio
utile perché consente dianaliz-
zareipossibili effetti di diversi
sistemi elettorali.

Ci0 premesso, vediamo co-
sa sarebbe successo a febbraio
seal posto del Porcellum cifos-
se stato il Mattarellum. Ricor-
diamo che quest’ultimo & un si-
stemain cui il 75% deiseggivie-
ne assegnato in collegi unino-
minali a un turno e il 25% con
formula proporzionale. Come
si vede nella prima tabella in
pagina, con questo sistema al-
la Camera non avrebbe vinto
nessuno, perché nessuno
avrebbe ottenuto la maggio-
ranza assoluta dei seggi (316).
Esattamente quello che e suc-
cesso con il Porcellum a causa
della lotteria dei premi regio-
nali del Senato. L’altro risulta-

to interessante & che la coali-
zione di Berlusconi avrebbe
avuto piu seggi (259) di quella
di Bersani (234). La spiegazio-
ne del primo risultato sta nel
successo del partito di Grillo:
74 seggi uninominali e 121 seg-
gitotali. Conun sistema di col-
legiuninominaliaunturnosei
terzi polihanno abbastanzavo-
ti possono riuscire a ottenere
seggi. A certe condizioni pos-
sono prenderne addirittura
tanti da rendere impossibile
che uno degli avversari mag-
giori possa arrivare alla mag-
gioranza assoluta. Recente-
mente € successo anche in
Gran Bretagna, lapatriadeicol~
legi uninominali a un turno. E
il partito di Cameron ha dovu-
to per la prima volta dalla fine
della guerra rassegnarsi a fare
una coalizione coniliberalde-
mocratici. Con i liberali, non
con il M5S o con il Pdl. Questa
éladifferenza con I'Ttalia.
Adireilvero, il collegio uni~
nominale aun turno nella mag-
giore parte dei casirendelavi-
ta molto difficile ai terzi poli.
Ma il caso inglese non € unico.
Quando i due maggiori partiti
si indeboliscono, quando la
protesta anti-establishment
prende piede, quando si allen~
tano i legami elettorali e cre-
scono disaffezione e volatilita
un terzo polo ben costruito
pud farcela arompere lo sche-
ma bipolare. Ed & quello che &
successo alle ultime elezioni
con il MsS. E successo con il
Porcellum, ma potrebbe succe-
dere anche conil Mattarellum.
LaLega Nord nel 1996 ci ando
vicino. Conil suo10,8% deivo-
tivinse in 39 collegi alla Came-
ra. Pochi seggi in pil e Prodi
non avrebbe avuto la maggio-
ranza. Non cosi il Patto per
I'Italia nel 1994 perché il suo
15,6% distribuito a pioggia in

tuttoilPaese, e non concentra-
to in alcune zone come nel ca-
so della Lega, non fu sufficien-
teabatterelaconcorrenzadel-
lo schieramento di sinistra e di
quello di Berlusconi.

Una possibile, e legittima
obiezione che si puo fare alla
nostrasimulazione & che conil
Mattarellum la sinistra, anche
nel 2013, avrebbe preso pit1 vo-
tie quindi pitiseggi uninomina-
li grazie al suo miglior rendi-
mento nei collegi. E un fatto
che sia nelle elezioni del 1996
che in quelle del 2001 la coali-
zione di Berlusconi prese pilt
voti alla Camera nella parte
proporzionale (Ieliste di parti-
to) che nella parte maggiorita-
ria (i candidati nei collegi),
mentre per lasinistra fuil con-
trario. In media questa perdita
fu di3,5 punti percentuali. Sen-
za questo fattore Berlusconi
avrebbe vinto le elezioni del
1996 e sisarebbe avvicinatoal-
la maggioranza dei due terzi
dei seggi in quelle del 2001.
Questa fu la vera ragione che
convinse il Cavaliere a fare la
riforma elettorale nel 2005. Fu
un errore perché senza il Por-
cellum avrebbe probabilmen-
te vinto le elezioni del 2006.
Ma questa € unaaltra storia.

Proprio per tener conto di
questo fattore che a suo tempo
definimmo comeil cattivoren-
dimento coalizionale della de-
straabbiamo voluto fare unaal-
trasimulazione togliendo, col-
legio per collegio, ai voti presi
dalla coalizione di Berlusconi
nel 2013 quei 3,5 punti persinel
passato. I voti tolti a Berlusco-
ni sono stati distribuiti agli al-
tri partiti e verso I’astensione
in proporzione al loro peso.
Come si vede nella seconda
parte della tabella, nemmeno
inquesto casolo scorso febbra-
io ci sarebbe stato un vincito-
re. La differenza é che la coali-

icollegi uninominali

non garantiscono una
maggioranza, ma potrebbero
cambiare 'offerta politica

zione di Bersani avrebbe pre-
so piu seggi (272) di quella di
Berlusconi (194).

In conclusione, in un conte-
stotripolare unsistemaeletto-
rale con collegi uninominali a
un turno non garantisce una
maggioranza assoluta dei seg-
gianessuno. Tanto piu che nel
caso del Mattarellum il 25% di
quota proporzionale e lo scor-
poro (di cui non abbiamo tenu-
to conto nelle simulazioni) at-
tenuano l'effetto maggiorita-
riorendendo ancora meno pro-
babile un esito decisivo. Solo il
premio di maggioranza con il
doppio turno pud garantire in
maniera accettabile che il par-
tito o la coalizione piu votati
abbianola maggioranza assolu-
ta dei seggi. Nemmeno un si-
stema di collegi uninominali a
due turni come in Francia pud
farlo. Ma & certamente vero
che un tale sistema aumente-
rebbe le probabilita di un esito
maggioritario. ‘

Detto questo, ¢ anche vero
pero che l'offerta politica pud
fare la differenza. Questo & ve-
ro sempre, ma lo & ancor pilt
con un sistema maggioritario.
Basterebbero pochi voti in piti
aBersani nella nostra seconda
simulazione per dare alla sini-
stra Ja maggioranza assoluta.
Anzi,I'offerta politica "giusta"
potrebbe dare al vincente una
maggioranza assoluta di seggi
ben piu alta di quella del Por-
cellum. Con l'attuale sistema
al massinio si pud avere il 54%
dei seggi. Con il Mattarellum,
nelle mani di chi lo sappia
sfruttare appieno, questa per-
centuale potrebbe essere mol-
to pili alta. Con buona pace di
chivuole modificare orail Por-
cellum perché potrebbe distor-
cere troppo la rappresentanza
conil suo premio senza soglia.
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Il metodo Effetto Ncd

L'ipotesi si ottiene applicando i voti delle ultime

Leipotesi alla Camera dei deputati

Simulazione sui 474 collegi della Mattarella

Con la formazione del Nuovo Centro-destra
elezioni ai collegi della legge che potrebbe tornare | aumentano le fila di chi vuole il proporzionale

Www.ecostampa.it

Berlusconi| Bersani| Grillo| Monti| Totale
Maggioritari .

Nord-Ovest | 17 21 12 - 50
Nord-Est 81 44 4 ~- 129
Ex zona rossa 1 7 8 - 80
Sul 13 52
Italia 22| 188
ToRali o SR
Nord-Ovest 20 27 18 3 68
Nord-Est 98 55 14 5 172
Ex zona rossa 6 80 15 2 103
Sud 135 72 74 5| 286
Italia 259 234) 121 15| 629
Simulazione sui 474 collegi della Mattarella con correzione (*)

Berlusconi| Bersani| Grillo| Monti! Totale

Maggioritari
Nord-Ovest 12 22 16 - 50
Nord-Est 62 57 10 -l 129
Ex zona rossa 1 71 8 = 80
sud 72 76 67 - 25
Italia A L
Totali 2

Nord-Ovest 15| 28] | 22 3 68
Nord-Est 79 68 20 51 172
Ex zona rossa | 6 80 15 2 103
Sud 94| 96 91 5 286
Italia 194 272 148 15 62?

Nota: & escluso il collegio valdostano; Nord-Ovest = Piemonte e Liguria;

Nord-Est = Lombardia, Veneto, Trentino Alto Adige, Friuli Venezia Giulia; ex zona
rossa = Emilia Romagna, Toscana, Marche e Umbria; Sud = le altre regioni;

(*) alla coalizione di Berlusconi sono stati sottratti 3 punti e mezzo in ogni collegio,
riassegnati agli altri partiti in proporzione al loro peso elettorale (astensione

inclusa) Fonte: Cise - Centro italiano studi elettorali - cise.luiss.it

Nota metodologica. Le simulazioni sono state ottenute grazie ai dati
elettorali di tutte le circa 60.000 sezioniin cuisi & votato alle ultime

politiche per’ elezione della Camera dei deputati. I dati sono stati
proiettati sui 474 collegi uninominali della legge Mattarella.
Ringraziamo la Camera ein particolare il suo vice-presidente, on. Luigi
Di Maio, per la disponibilita di questi dati.

Arrivail super-acconto
Spesa, tagli

da 1,5 miliardi
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